

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.30 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$11.00 "		6 id....	\$ 8.00 "		6 id....	\$ 7.00 "
	3 id....	\$ 6.00 "		3 id....	\$ 4.00 "		3 id....	\$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL **Diario de la Marina** ESPAÑA DE HOY

Madrid, Noviembre 11.

#### LOS PRESUPUESTOS

Con motivo de la serie de reformas parciales que se han hecho en el proyecto de presupuestos, el de ingresos asciende ahora á mil cuarenta y siete millones de pesetas, y el de gastos á mil treinta y nueve millones.

#### ESTRENO

Anoche se estrenó en el teatro de Lara una obra del señor Benavente titulada "La Fuerza Bruta," que obtuvo un éxito extraordinario.

#### FALLECIMIENTO

Ha fallecido el ex-ministro de la Corona don Alejandro San Martín, catedrático de Patología Quirúrgica en la Universidad Central y senador por dicho cuerpo docente.

#### VISITA DE INSPECCION

Ha llegado á Tetuán el coronel suizo Muller, inspector de la policía internacional en Marruecos, con objeto de revistar la policía española de aquella plaza.

## ACTUALIDADES

Un orador, abogado y candidato á representante, como Estenoz, dijo en el mitin conservador de Jaruco que Juan Gualberto Gómez le había asegurado que José Miguel Gómez había intentado vender la Isla de Pinos á los americanos para levantar fondos...

Al oírlo hasta Freire de Andrade, que no se asusta de nada, se cayó de espaldas.

El pitido de la noticia á "Lotería" y el pito del ingenio empezó á tocar solo, llamando al señor Fernández de Castro para que saliese á buscar el sentido común perdido en los célebres Charritos.

Pero don Rafael estaba en la Merced, en la fiesta de los Desamparados, que por cierto, fué este año solemne como nunca, por la grandiosidad del templo, por la numerosa y distinguida concurrencia y, sobre todo, por el grandilocuente sermón predicado por el Padre Doval.

Según El Triunfo, los conservadores tienen el plan siniestro de provocar durante la manifestación de esta noche á los liberales, á fin de que resulte un motín, corra la sangre y se suspendan las elecciones.

Con tal motivo el colega liberal aconseja á sus correligionarios que tengan mucha calma y avisa á Mr. Foltz, Supervisor de Policía, para que esté prevenido.

Nosotros no creemos que la desprecipitación conservadora llegue hasta semejante locura; pero tales cosas estamos viendo, que todo, hasta lo más absurdo, nos parece verosímil.

Un periodista americano nos decía ayer que en los mitines conservadores que había presenciado en la provincia de Santa Clara, apenas hacían otra cosa los oradores que insultar á los americanos.

—¿Y qué cree usted que se propusiesen con eso?—le preguntamos.

—Conquistar los votos de la gente de color, porque el papel principal lo hacían los linchamientos de los Estados del Sur.

—Y ¿qué opina usted de ese procedimiento?

—Pues que es digno de Haití ó de Venezuela. Y muy propio de un partido conservador!

—Los liberales deben triunfar, decía anoche un conservador de verdad, por cinco razones:

- Por una razón de equidad.
- Por una razón de justicia.
- Por una razón económica.
- Por una razón internacional.
- Y por una razón matemática.

Es equitativo que ahora manden ellos.

Es justo que se les dé lo que conquistaron.

Hay que hacer grandes economías y solo ellos pueden hacerlas, yendo á trabajar. Los otros, en su mayoría son gente de levita que no saben vivir más que del Presupuesto.

Si no triunfasen, Lanuza lo ha declarado, el derrotado sería Mr. Taft.

Y por último, son los más.

A lo que añadimos nosotros:

Y con su triunfo se asegurará la paz, que es lo principal.

Nuestro colega La Unión Española publica hoy un artículo titulado *Hacia el abismo*, que empieza así:

A medida que se acerca el día de las elecciones presidenciales, aumenta el eco en la lucha política.

Todo hace temer que habrá "lagunas de sangre," como se promete "La Discusión."

Y lo sensible es que los más exaltados, los más radicales, son los que se llaman elementos de orden, los conservadores, en quienes el país tenía puestas sus esperanzas para el mañana.

Ya lo ve Mr. Foltz; no son los liberales los que están alarmados, solamente. Téngalo en cuenta esta noche y en los días que faltan hasta el domingo.

### LOS ANUNCIOS PUBLICOS

La Habana parece una decoración de feria. Por todas partes se ven anuncios grotescos que industriales listos hacen pegar profusamente en vallas y paredes, convirtiendo las calles de la Habana en un antiestético pregón comercial con vistas al eterno mal gusto de los chillones pasquines callejeros.

En todas partes, los Ayuntamientos ponen coto á la despreocupación de quienes así convierten las vías públicas en deplorables anunciadores llenos de ridículas composiciones pictóricas, que son verdaderos atentados al ornato urbano.

Tenemos entendido que en nuestro Ayuntamiento existía una comisión encargada de terminar con la tolerancia y desorden que se observan en este abusivo modo de proceder de las compañías encargadas de los anuncios en paredes y vallas. Por un elemental principio de cultura, hay que evitar todo eso, acabando de una vez con tales anuncios, que desdichan del ornato, del buen gusto y de la armonía visual de una población que aspira á ofrecer el limpio y decente aspecto de las ciudades civilizadas.

Los anuncios con colorines, con figuras antiestéticas, con inscripciones inadecuadas no deben seguir llenando de manchas polícoras las calles de la Habana.

El Ayuntamiento, de seguro, se ha de ocupar de este asunto que tanto desdice de nuestro buen gusto y de nuestro decidido empeño en no parecer un pueblo tan despreocupado como enemigo de los bellos espectáculos

los urbanos que tan alto hablan de la cultura popular en esas poblaciones amantes de su acicalamiento, de su vista exterior exenta de llamativos adornos y de dibujos de un gusto detestable.

No dudamos que nuestros ediles, celosos del progreso y urbanización de la Habana, tan castigada por los que así convierten sus calles en adefesios ridículos, procederán á terminar con esa fea costumbre que tanto mal nos hace.

Si así lo llevan á cabo, cuenten con nuestro ferviente y sincero aplauso.

Es obra útil de reforma social que por adelantado tiene nuestros plácemes.

### Desde Washington

6 de Noviembre.

A los muertos se les debe respeto; pero á los vivos se les debe la verdad. Y la verdad obliga á declarar que el señor Estrada Palma, como Presidente, no lo hizo bien. Así lo reconoce el "Post," de Nueva York, el cual, prescindiendo de las frases de ritual que otros periódicos dedican al personaje difunto, dice que era hombre de mediana capacidad y que fué elegido Presidente porque se le creía de fiar, sane and safe, y libre de compromisos de partido, á causa de su larga residencia en los Estados Unidos; "el colapso—añade el "Post"—de su gobierno en el otoño de 1906 fué realmente lastimoso y Mr. Taft no podía ocultar su disgusto cuando Mr. Palma pedía, cada media hora, que se le aceptase la dimisión."

Aquello comenzó mal, porque la candidatura presidencial del señor Estrada Palma fué importada, como lo había sido la insurrección separatista. Existía un movimiento de opinión en favor del señor Masó, combatido por el general Wood, que fué quien hizo Presidente al señor Estrada Palma. Se perdonó el vicio de origen y se aceptó el gobernante impuesto, pensando, como lo dice el "Post," que su larga residencia en los Estados Unidos sería garantía de liberalismo y de buen sentido. Y resultó que careció de lo uno y de lo otro.

Como en Cuba no existe el régimen parlamentario, sino el representativo, el señor Estrada Palma no estaba obligado á gobernar con el partido que tuviese mayoría en la Cámara Baja; pero hubiera podido hacerlo sin faltar á la Constitución y ponerse por encima de liberales y moderados; porque, como ha demostrado, si no reanudara mal, el señor Gibergera, la Constitución, sin ser expresamente parlamentaria, tampoco prohíbe el parlamentarismo. El Presidente no se excedió al declarar moderado; en lo que hubo exceso, fué en los medios que puso en juego para lograr su reelección y el triunfo de su partido. Si había aprendido algo en los Estados Unidos, lo olvidó en un momento de ambición y de desvanecimiento, y empleó, no los métodos americanos, sino los españoles; pero no los españoles de ahora, los de años atrás, cuando las elecciones se hacían á trancazos y tiros é iban al Congreso muchas más actas sucias que limpias. Ahora, en España, sobre que existe y se respeta la representación de las minorías, existe también todo un Código, no escrito, de consideraciones y compensaciones entre los partidos para la política electoral; Código que no es un bien absoluto, porque desde cierto tufillo á corrupción; pero sí un bien relativo, porque evita la violencia y garantiza contra las "convulsiones."

El fracaso del señor Estrada Palma ¿será lección perdida? En las elecciones que se celebrarán el día 14 no habrá, probablemente, actos de coacción oficial, por estar el poder público en manos de los americanos; y si algún funcionario subalterno lo comete, no habrá interés en ampararlo. Pero ¿qué sucederá en materias electorales y en otras, cuando el país está entregado á un Presidente de partido? Mucho tendrá que dominarse para no caer en la tentación de imitar al señor Estrada Palma; y si se domina y no satisface las pasiones de sus correligionarios será impopular entre ellos y tendrá que renunciar á la reelección; sacrificio doloroso.

Otra cosa sería si se hubiese modificado la Constitución para constituir

la república en parlamentaria; ó á falta de esa modificación textual—ya que la ocupación americana se ha declarado incompetente para hacerla—si los partidos se hubieran puesto de acuerdo para votar un Presidente que, elegido por todos, no fuera siervo de ninguno. Se daría la batalla en las elecciones para el Congreso, y de la mayoría de éste saldrían los ministros. Si no he entendido mal, esta era la idea del señor Gibergera en el artículo á que me he referido. No sería el régimen parlamentario completo, puesto que le faltaría el derecho de disolución; pero eso podría venir después, cuando se acabase la ocupación; y, entretanto, habría elecciones que no serían—como van á ser—una lucha á la desesperada. El partido vencido sabe que tiene por delante cuatro años de ayuno, y, acaso, también de azotes; á los cuales cuatro añadirá otros cuatro el vencedor, puesto en posesión de la máquina administrativa.

X. Y. Z.

### LAS ELECCIONES

Se aproxima el día catorce y todos los ciudadanos deben depositar sus votos en las urnas: hay que ir provistos de buen calzado y éste se encuentra en La Josefina, Muralla y Villegas.

### Gaceta Internacional

En las rápidas giros á que está sometida la política internacional por efecto del carácter de nuestra época, se encuentra enredada España que navega con fortuna desde que salió de aquel aislamiento á que la condujo la apatía de sus gobernantes.

Pero si hasta hoy acompañó la suerte á nuestra política exterior y los pocos rozamientos habidos se solucionaron satisfactoriamente por ese respeto que la grandiosidad de la "hispana" historia inspira aun en las demás naciones, ¿se siempre ocurriría lo mismo y quizá el día menos pensado se presente uno de esos asuntos en los que el ejército está incapacitado por ser la marina la que ha de jugar el principal papel.

En este caso nos cojería en mantillas, según dicho vulgar; pero como son dos las naciones que se muestran fáciles á nuestra alianza y á España, hoy por hoy, es necesaria alguna de ellas para nivelar nuestra carencia de buques de guerra, cuantos se preocupan de este asunto someten al gobierno su criterio y opiniones sin que hasta el presente se haya hecho nada práctico que nos ponga á cubierto de ambiciones y sorpresas.

El "Diario de la Marina" de Madrid, órgano incansable en sostener la necesidad de una buena escuadra y cuyos razonamientos atinadísimos alejan toda sospecha de parcialidad, publica á este fin un soberbio artículo en el que, estudiando detenidamente los inconvenientes y ventajas de los aliados franceses é ingleses, termina por acercarse á Inglaterra no obstante los lirismos de cuantos sueñan aún con las afinidades de raza.

Dado lo bien escrito del artículo "Nuestras alianzas marítimas" y la lógica que encierra, lo reproducimos con gusto para mejor inteligencia de nuestros lectores.

Dice así: "Cuando surgieron las dificultades coloniales de España y el conflicto con los Estados Unidos, nuestra nación, que estaba completamente aislada en el exterior, no tuvo á su lado ninguna potencia aliada; y nuestra soberanía ultramarina desapareció por completo.

Después, las circunstancias determinaron que España saliese de su aislamiento Internacional, y al presente está en buenas relaciones con casi todo el mundo; pero en materia de alianza, solamente se vislumbra la de Francia respecto de Marruecos, y la de Inglaterra respecto al orden marítimo en ambos mares.

Pero España no tiene una escuadra suficientemente numerosa y fuerte para que esas alianzas sean eficaces, y puede colegirse que no lo serán en su provecho mientras no posea los medios ofensivos y defensivos indispensables para mantener los compromisos derivados de esas alianzas.

En lo que dice relación con Marruecos, nuestro carácter de aliados será siempre á expensas de nuestro interés de expansión comercial en el Norte

africano, pues ya es sabido que Francia sólo nos invita á que la saquemos de los atascos en que se mete, y enseñada procura extender su acción en el país marroquí, sin fijarse en nuestra esfera de acción ni en nuestros derechos.

Respecto á la alianza con Inglaterra para la política del Atlántico y del Mediterráneo, el provecho que á España reporte ese compromiso será siempre bastante menor que el que la Gran Bretaña podrá alcanzar; pero sería sin mérito y mal visto que España pretendiese llevar á Inglaterra á remolque de su objetivo nacional, y lo lógico, lo natural, es que suceda lo contrario.

Esto último es obvio. Por medio de su aliada, Inglaterra podrá concentrar sus fuerzas navales, cuando así le convenga, en el Canal de la Mancha, que habrá de ser, andando el tiempo, donde le serán más necesarias.

La Gran Bretaña no puede confiar su posición militar en el Mediterráneo á una Escuadra española; pero sea cualquiera la guerra en que Inglaterra se hallase comprometida en el Mediterráneo, el apoyo de una escuadra española, aun cuando pequeña, y más que eso, el que le prestarían los buenos puertos militares españoles, representan un valor importante.

El dominio incuestionable de los ingleses en el Mediterráneo data de los combates de Abukir y Trafalgar, donde quedaron aniquiladas las Escuadras de Francia y de España; pero el poder naval francés ha resurgido desde entonces; no así el español, y esto nos coloca en situación humillante en las actuales respectivas alianzas con dichas naciones.

La posición naval de Inglaterra en el Mediterráneo es formidable, con un pie en el canal de Suez y otro en Gibraltar; la de Francia, con Argelia y Túnez, con Bizerta y Córcega es muy ventajosa. La nuestra, con Baleares, con las Chafarinas y con Melilla y Ceuta, es puramente nominal.

El interés británico sobre el interés español, porque el Mediterráneo es el objetivo común; para Inglaterra, porque es la arteria vital más importante que liga á la India con el mundo; para España, porque constituye todo el conjunto de nuestra personalidad nacional.

Así, pues, Inglaterra y España van unidas en su alianza con lazos más íntimos que los de España y Francia en los referentes á su otra alianza, á causa de que, en lo futuro, las fuerzas combatientes anglo-españolas del Mediterráneo, se apoyan en amplia y segura base, representada por los cinco grandes puertos militares de Gibraltar, Cádiz, Cartagena, Mahón y Malta. La alianza franco-española para el objetivo marroquí, no tiene más base que nuestra sumisión incondicional al interés francés.

Por lo demás, si España, á causa de la situación internacional creada en Marruecos, se ve obligada á restringir en favor de Francia sus aspiraciones respecto al imperio norteafricano, en cambio, su alianza con Inglaterra le permitirá no renunciar por completo á considerar el continente negro como un territorio para su expansión... y algo es algo."

### LA FUGA DE BLASIN

—Pues verás tu—me decía Blasín Castiello mientras dábamos una vuelta por la playa de Gijón—verás tu por qué me encuentro aquí fugado de mi aldea.

En amable compañía de una regular cilla fortuna que ascendía á unos treinta mil duros, aproximadamente, regresé á Valdetos, después de muchos años de ausencia en la América. Volví con el corazón reventando de alegría y dispuesto á invertir mi caudal en empresas lucrativas para mí y para mis convalecientes.

Llegué á mediados del mes de Junio. Desde las ventanillas de la diligencia empecé á divisar los montes lejanos que formaron para mí, durante mi niñez, los límites del mundo... Más acá, huertas y pumaradas, todo florido, todo risueño, todo deleitoso. Poco después oí un clamoreo remoto de campanas... luego estampidos de voladores... luego ¡la gaita!

—¿Qué fiesta es esa?—le pregunté á un compañero de viaje.

—Es la de San Antonín de Genetosa que se celebra allá abajo, á la ve-

ra del río, en medio de aquel monte de robles y castaños...

¡San Antonín!... ¡la gaita!... ¡los campanas!... Nada pude contestar, porque se me puso un nudo en la garganta y cierta angustia indescriptible en el corazón... Por fin ¡santo Dios! he allí mi aldea. Al verla sentí que circulaban suaves corrientes eléctricas por todo mi ser... ¡Veinte años hacía que no veía á mi aldea!... Metí la cara entre los pliegues de la manta de viaje y vertí en silencio muchas lágrimas salidas del fondo de mi alma...

Llegué. Mis padres habían fallecido. A la izquierda del camino se veían las tapias del cementerio donde reposaban... Ya en la plaza de Valdetos, llegaron á recibirme, al pie del coche, dos ó tres parientes lejanos. Llegaron también unos cuarenta y cinco vecinos... cinco me hacían este honor por mi fama de hombre bueno... cuarenta por mi fama de hombre rico.

¡Desdichado de aquel que, sin serlo, anda por el mundo precedido de la fama de "inmensamente rico"! Esta fama de que "goó" por algún tiempo fué la causa de mi perdición.

Dirigíame al mesón de la Cañona con el objeto de establecer allí mi residencia provisional, cuando sentí que alguien me tocaba en el hombro. Era el zagal de la diligencia.

—Don Blas—me dijo—¿y la propina?

—Hombre, dispensa, me había olvidado; toma.

Y le di dos pesetas, es decir, ocho veces más de lo que era de costumbre. Las tomó de mala gana y se alejó murmurando...

—¿Y de qué que taba tan rico!...

Llegó á la puerta del mesón al mismo tiempo que el mozo portador de mis equipajes.

—Ya está usted servido—me dijo.

—Bien, ¿cuánto te debo?

—Catorce reales por un conceto, más quince por otro son cuarenta y dos, más nueve, son cuarenta y cuatro; con siete que le di al que me ayudó... En total: cuatro duros... ¡pa qué non ye nada!

Me resistí al atracó; quedé algunos ociosos, formaron corro y me vi puesto en escena, ante un público más dispuesto á silbarme que á aplaudirme por mi tacañería. Aflojé la moza y me encerré en mi cuarto, exclamando entre suspiros:

—¡Oh, patria amada! ¡así me recibes?

A la mañana siguiente sentí que llamaban á la puerta de mi aposento. Era la Cañona.

—¿Qué se ofrece?—le pregunté.

—Na... que ta ahí una mujer que quiere velu.

—Que pase.

Y se me apareció una mujer como de cuarenta años, alta y seca y con los ojos y las narices nadando en gelatina.

—¡Blasín del alma!—exclamó, arrojándose sobre mí como para devorarme. Le di un quiebro en la gelatina y proseguí:

—Soy Uesbia, hom; la prima segunda de la cuñada de tu tía Antonia.

—Por muchos años.

—Y como supe que habías llegau, quise vete.

—Gracias.

—Y al mismo tiempo á pedite un gran favor. Lucas quiere comprar una casa por la que á piden quince mil reales, pero como non tien ahora más que siete mil, venía á ver si tu, ya que Dios te dió tanta fortuna, podía emprestarle los ocho mil reales que faltan.

—Ahora me es imposible.

—Ent'os ¡nom me los das!

—No puede ser... tal vez más adelante.

—Non esperaba eso de ti. Pa tar tan rico como dicen que tas, mialma non lo paez...

Y se alejó mi amable parienta haciendo gestos de ira y de despecho.

Durante aquel día recibí tres visitas más. Otros tres zagallos alevosos... Hasta hubo quien me pidió ochenta y cinco pesetas para comprar una gaita... ¡Parientes necios! ¡visitantes estúpidos! ¡Por qué no han de darle tiempo al pobre indiano para llenar sus pulmones de perfumado ambiente de la aldea antes de irle con sus exigencias y peticiones fastidiosas!

Convencido de que mi cuarto del mesón era un lugar de peligro para mi tranquilidad y para mi bolsa, me salí á recorrer las calles de Valdetos en busca de otro refugio. Por todas partes mis antiguos vecinos me recibieron con indecible agrado. Sobre todo en el seno de aquellas familias que tenían

**"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C<sup>a</sup>**  
**TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense**

hijas casaderas recibí agasajos inauditos. En casa del boticario me obsequiaron con meriendas; en la del procurador con cenas opíparas; el maestro de escuela me regalaba discursos elocuentísimos, y, en fin, hasta el alcalde don Gregorio Capirro, que también tenía una hija soltera de treinta y dos años, me convidó a una jira campestre.

Pasaron seis meses y al fin me enamoré de la mujer que es hoy mi esposa. ¡Suceso fatal! Mis amores se divulgaron y desde aquel punto y hora ¡adiós jiras campestres! ¡adiós discursos floridos! ¡adiós opíparas cenas! ¡adiós meriendas bulliciosas!... Todos los semblantes se me volvieron agrios y ceñosos. Sobre todo la cara de mi ilustre amigo Gregorio Capirro ¡tenía qué ver!...

Con todo, me casé y se siguieron para mí días venturosos. Luego pensé en hacer una casa y se siguieron para mí días llenos de amargura. ¡Construir una casa en la aldea! ¡Sublime empresa! Como yo estaba "podrido de dinero," el albañil se creía en el deber de pedirme tres duros de jornal, el carpintero otros tres, el albañil otros tres... luego en las canteras se acabó la piedra y para que le hubiese tuve que sacarla con barras de plata... luego en los montes se acabaron los robles y para que los hubiese tuve que cortarlos con hachas de oro... ¡Todo lo perdí y al fin pude contemplar mi casa erguida en el ángulo de una frondosa huerta, pintada de verde y blanco, y con una ancha galería en la fachada del sur que era una gloria.

Establecí mi hogar esperando encontrar en él las tan ansiadas horas de descanso y de ventura. Sin embargo, yo "era rico," "era dichoso" y poseía una casita que era un primor... Una noche sentí un golpe tremendo sobre el techo de mi casa. A la mañana siguiente subí al tejado y encontré una piedra enorme que había sido lanzada de no sé donde y producido en mis tejados terrible estrago. El morrillo tenía estampado en una de sus caras el sello de la alcaldía de Valdetopos... Me callé y volví a perdonar. Otra noche me rompieron a pedradas casi todos los cristales de la galería... ¡Y seguí perdonando!

Pasaron luego varias semanas sin que aquellos mis enemigos nocturnos volvieran a intentar nada contra mi bienestar y mi sosiego.

Ya más tranquilo comencé a germinar en mi corazón anhelos de actividad, sentimientos de amor; carencias de agua, carencia de alumbro, carencia de casa-escuela, carencia de... ¡Dios mío! ¿de qué no carece un lugarito sumido entre montañas agrestes y remotas?

Y así pensando y sintiendo, me hallaba una tarde en mi galería cuando advertí que unas pobres mujeres subían por la cuesta del Carrascal, cargadas con enormes sacos de harina y reventando materialmente en la escabrosa senda. Venían del molino que estaba situado a más de una legua de distancia.

—¡Esta es la mía!—dije para mí.—Yo puedo remediar esos sudores, esas agonías, construyendo un molino de vapor allí a la entrada de Valdetopos.

Y dicho y hecho. Compré el terreno, tracé mis planos, obtuve mis licencias y al cabo de tres meses ya las paredes de mi molino llegaban a más de cuatro metros de altura. Quince mil pesetas llevaba gastadas. No era gran cosa.

Pero una mañana me hallaba en mi despacho cuando entró un alguacil del Ayuntamiento y me entregó un cartapacio. Lo alzo y leo que "... habiendo tomado el señor don Blas del Castillo, para la construcción de un molino, cuatro pulgadas y cinco líneas de terrenos perteneciente al Municipio, sin los trámites correspondientes, se le ordena al citado Castillo la inmediata demolición de su obra y la restauración de las dichas pulgadas de terreno en el mismo ser y estado que antes tenían, apreciándole de que sino"...

Firmado, Gregorio Capirro. Al terminar esta lectura sentí circular unos rayos de cólera en mi corazón. ¡Monterilla belloco y maldito! ¡No me había visto él hacer el trazado! ¡Por qué no me advirtió entonces de mi error?

Me fui a ver a un letrado. Este me aseguró que si yo persistía en apropiarme las consabidas pulgadas de tierra "habría pleito."

—¡Pleiteístos a mí!, exclamé, ¡no por mi vida!

En fin, una semana después, tres carromatos y un coche se hallaban prevenidos a la puerta de mi casa. Puse mis enseres en los carros, ocupamos el carruaje mi esposa y yo y aquí me tienes fugado de mi amada aldea de Valdetopos donde entré con el corazón enternecido y de donde salí con el corazón petrificado...

—Pero hombre ¡y no hubo quien matara a Capirro?

—¡Call!... ¡Gregorio Capirro es inmortal!

M. ALVAREZ MARRON.

### FALSAS INSCRIPCIONES

Aver se han presentado y han sido ratificadas ante el señor Juez de Instrucción del Centro tres denuncias por falsas inscripciones en el Juzgado Municipal del Vedado, contra varios españoles de aquel barrio, que a fin de ejercitar un derecho electoral que no les pertenece, han cometido el grave delito de hacerse pasar como residentes en esta Isla en 11 de Abril de 1899, cuando en realidad han llegado por primera vez a este país en fecha muchísimo más reciente.

Más de una vez hemos dado la voz de alerta en este asunto, advirtiéndoles a los incautos que no se dejaran engañar, con falsas promesas, de impunidad, por Agentes Electorales, que

puestos al servicio del Partido Conservador, no han reparado en medios, para conseguir el mayor número de inclusiones en el Censo Electoral.

### Joyería oro 18 kilates BRILLANTES A GRAN EL LA CASA BOBOLLA Compostela 52 a 58

### CORREO EXTRANJERO

Las potencias en Marruecos.— Nota de España y Francia.

La Nota sometida por España y Francia a los Gobiernos signatarios del acta de Algeiras, constituye un proyecto de la carta que deberá enviarse a Muley Hafid por el decano del Cuerpo diplomático en Tánger, en nombre de todas las Potencias interesadas.

Se toma en cuenta en dicho proyecto la carta de Muley Hafid, de 6 de Septiembre, al Cuerpo diplomático, que contenía ya la adhesión del nuevo Sultán, tanto a los tratados anteriores como al acta de Algeiras y a los reglamentos para la aplicación de ésta; se precisa el significado que los Gobiernos deben dar a esta declaración, según el acuerdo establecido entre las Potencias a consecuencia de la primera Nota hispano-francesa, especialmente sobre los puntos siguientes: Confirmación expresa del acta de Algeiras y de los reglamentos y medios para su ejecución; de la Policía; del mandato para la represión formal del contrabando de armas; de los compromisos del Majzen con respecto a particulares; responsabilidad de las deudas contraídas por Abd-el-Aziz hasta su renuncia al Trono, salvo revisión ulterior de las deudas en beneficio de particulares, y confirmación de la Comisión de Casablanca encargada del arreglo de las indemnizaciones debidas por el Majzen.

Se pide, además, que el nuevo Soberano tome las medidas necesarias para asegurar la libertad y seguridad de las comunicaciones, y que manifieste al pueblo su voluntad de mantener con todos los países y sus nacionales relaciones conforme al derecho de gentes.

Cada Potencia conservará el derecho de continuar independientemente el arreglo de las cuestiones que le conciernen particularmente, y se indica que España y Francia se reservan pedir el reembolso de sus gastos militares y las indemnizaciones debidas por el asesinato de sus nacionales; igual reserva hacen los demás Estados que se encuentran en igual caso sobre este último punto. Se pide a Muley Hafid que declare expresamente que estas explicaciones responden bien a su pensamiento para poder reconocerle como Sultán.

Se recuerda, en fin, las razones de conveniencia que le recomiendan una situación honrosa a su hermano y predecesor, y tratar equitativamente a los funcionarios del antiguo Majzen.

### Combates en el Rif

Según dicen de Melilla entre registros y kabileños hubo varios combates. Los registros invadieron varios aduanares, cuyos defensores huyeron, y los arrasaron.

Los kabileños no defienden a Hafid ni a nadie. Quieren solamente secudir el yugo del rogi para no pagar tributos.

El rogi está en situación difícil. La harka kabileña trata de envolverle y capturarlo en Zeluan.

Días pasados llegaron de Zeluan cuatro obreros españoles que tenía contratados el rogi para que le terminasen el decorado de su salón regio, al cual sólo le faltan algunos detalles de ornamentación para estar concluido.

Los obreros, en vista de los repetidos y angustiosos llamamientos de sus familias respectivas, decidieron regresar a Melilla después de haber sido espléndidamente gratificados por el rogi.

El salón no obedece a orden arquitectónico ninguno. Sus pinturas son de tonos chillones, tiene un zócalo de mármoles blancos y de colores y el suelo es de mosaico, llevado de Málaga. En el centro se alza bajo un dosel un magnífico sillón que ha regalado al rogi la Compañía minera y sentado en él recibe aquél a sus visitantes.

Los obreros cuentan que al rogi no le apura su situación embarazosa. Para que fuesen a Melilla les dió una escolta de caballería que los acompañó hasta Nador. Allí se opuso Schaldy a que pasaran adelante los soldados registros en vista de que momentos antes unos kabileños habían despojado de sus ropas a uno que regresaba de Melilla. Schaldy dió a los obreros una escolta de Mazuz, única tribu que sigue afectada al psetendiente.

El rogi estuvo preparado para salir a campaña. Se ignora si habrá salido. Lo que sí ha hecho ha sido enviar quinientos soldados a vigilar los caminos que conducen a Zeluan.

La harka ocupa las alturas de Beniulif. Se compone sólo de infantería.

La harka, según todos los indicios, se propone tomar la aduana registra de la frontera, con lo cual el pretendiente quedaría incomunicado con Melilla.

Los obreros españoles que trabajaban fuera de los límites han regresado a Melilla por consejo de los mismos moros.

La harka apresó varias acémilas que llevaban víveres a Zeluan desde Melilla.

### DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados a nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos a las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiernas criaturitas las bendecirán.

DR. M. DELFIN.

### CATARROS

Se cura con las PASTILLAS del Dr. ROUX. Las más recomendadas por todo el Cuerpo Médico para las enfermedades e irritaciones de la garganta y de los bronquios, TOS, gripe, catarros, asma y bronquitis.

Depósito: Ríola, 99, Larrazabal y Hno.

### EN HONOR DEL SR. MORUA

El banquete con que obsequiaron anoche al distinguido hombre público señor don Martín Morúa Delgado sus amigos y correligionarios, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica, resultó un acto brillante, así por el número y calidad de los que en él tomaron parte, como por los elocuentes brindis pronunciados, que sirvieron de pretexto para hacer declaraciones inspiradas en el amor a la patria.

Ocupaba uno de los centros de la estensa mesa, en la que tomaron asiento sobre un centenar de comensales, el festejado señor Morúa, quien tenía a su derecha e izquierda al general señor Loínez del Castillo y al doctor señor Enrique Roig, respectivamente. El otro centro, frente al señor Morúa, lo ocupaba el señor Julián de Ayala, teniendo a su derecha al Presidente del Ayuntamiento señor Eugenio L. Apizaco y a su derecha al doctor José A. Malberty.

Al ser descorchado el "champagne" brindaron elocuentemente los señores Díaz Pardo, Milán, Céspedes, Loínez del Castillo, Vega, Duque y Roig, haciendo todos resaltar los merecimientos contraídos para con la patria y los principios democráticos y liberales por el señor Morúa Delgado. Este contestó a todos agradeciendo el honor de que estaba siendo objeto y extendiéndose en consideraciones políticas basadas en la unión y concordia que debe reinar no solo entre los cubanos, sino entre todos los morados de esta tierra en bien del afianzamiento y del porvenir de la República.

El banquete fué admirablemente servido por el "Hotel Telégrafo," del que dijo el doctor Roig que tenía "títulos y timbres bastantes para ser considerado como la casa de los liberales."

Al terminarse el banquete pasó por frente al "Telégrafo" una nutrida manifestación de la que salieron numerosos vivas al partido liberal, al general José Miguel Gómez, al doctor Alfredo Zayas y al señor María Delgado.

WASHINGTON  
OBISPO y SAN IGNACIO  
\$4.24 (20 MODELOS)  
CORREO DE ESPAÑA  
OCTUBRE

### CORREO DE ESPAÑA

Un artículo de Cambó.—"Lo que yo diría al Rey."

En vísperas de llegar al Rey y la Reina a Barcelona, de cuya estancia en la gran ciudad del Mediterráneo y en Cataluña no dejará de enviarnos las notas de más relieve nuestro corresponsal en dicha ciudad, publicó "La Voz de Catalunya" un artículo que ha sido muy comentado por la prensa española, en el cual su autor, el diputado solidario señor Cambó, niega que la Liga de Cataluña, ó diputado ó senador alguno regionalista haya tenido intervención en el viaje regio, y afirma que los regionalistas no pueden adoptar resoluciones colectivas ante el Rey, á no ser en dos casos, que no han llegado aún: en el caso en que el Monarca hiciese una política favorable á Cataluña, para aplaudirle, ó en el caso contrario, para manifestar el natural disgusto.

"Queremos ser, esperamos ser—prosigue,— con Rey y á la Reina, de la que dice que, como mujer, adivinará por intuición los deseos de los catalanes."

"Cataluña—dice— solamente pide libertad para darse grandeza á sí misma. Son muchos los catalanes que no quieren ligar la grandeza de su comarca ni á ninguna institución ni á ningún hombre."

"Por no pensar antes así, desmembró la Nación, vertiendo ríos de sangre; pero también el mismo patriotismo nos impide declararnos incompatibles con las instituciones humanas."

"Deseamos—continúa, dirigiéndose á don Alfonso—que seas nuestro

más alto defensor, y yo espero que llegará ese día, porque es muy cierto que hoy no pensáis sobre Cataluña lo que pensáis antes."

Después hace el elogio de la lengua regional, y dice que quien la menosprecie, la ofende y la hierre como á una madre, y á renglón seguido recuerda al Rey su promesa de hablar en catalán. Cree que si el Rey cumpliera esto, Cataluña se conmovería hasta lo más profundo de su corazón.

El artículo termina con estos interesantes párrafos:

"Ya os he dicho, Señor, que en Cataluña florece la esperanza. Pero no os diría toda la verdad si os ocultase que hay una sombra que la empaña. En días para todos de triste recordación se ha dictado una ley que Cataluña ha considerado como un agravio. Hubo un momento en que los ideales colectivos de Cataluña fueron considerados incompatibles con la vida de España y con el honor del Ejército, y fruto de aquel momento es la ley que tiene ofendida á Cataluña. Si ello fuese verdad, nada os diría, porque ya no podría acompañaros más vuestra simpatía; pero como es un error monstruoso que nos ofende y nos agravia, os pedimos que nos ayudéis á borrar esa ley que lo consagra."

"Nada queremos contra España, toda vez que la suerte de Cataluña con la de España está ligada. No queremos que el Ejército sea enemigo, sino muy amigo nuestro; le queremos fuerte y prestigioso, y tan identificado con el pueblo y tan confundido y mezclado con la grandeza de la Nación, que sea imposible separarlos. Vos, que sois el Jefe supremo, podéis hacer mucho para que desaparezcan las desconfianzas existentes entre el Ejército y Cataluña. Podéis ser, y deseamos que seáis, el fiador de nuestras intenciones y de nuestros sentimientos."

"Ya sabemos en Cataluña que no será en un momento, ni por una ley, como se verán satisfechas todas las aspiraciones. Para que el patriótico despertar de Cataluña sea bien provechoso, y para que haga su camino hacia la grandeza con que sueña sin tropiezos ni caídas, ni encuentros ni conflictos, es preciso toda una orientación larga y persistente de la política española."

"Es necesario que los que rigen España no miren con disgusto el camino que para su engrandecimiento sigue Cataluña; es necesario que no por compromiso, sino por convicción, la ayuden; que consideren á cada momento que es patriótica y santa la orientación de Cataluña; que no se resignen á la muerte; que quiera caminar deprisa, porque sabe que hoy los que se paran se mueren."

"Y esta constancia en una política de buena voluntad y de interés efectivo en las cosas de Cataluña, sólo el Rey puede darla, puesto que él es el único que permanece á través de los cambios de Gobierno y de política."

"Han pasado los tiempos en que los pueblos y los Reyes eran cosa distintas, y en que pueblos y Estados eran del Rey, y para el Rey y en honor del Rey se sacrificaba todo; hoy el Rey es el primero y más obligado servidor del pueblo, y ha de buscar la adhesión y el afecto de sus súbditos, en el bien que les haga y en el mal que les evite."

"No creáis, Señor, en adhesiones incondicionales ni queráis que sea á vos, por ser vos quien sois, á quien se estime; preferid ganar con vuestros merecimientos el afecto y la adhesión del pueblo."

"Ayudad á Cataluña en todo lo que vuestra conciencia os diga que es de derecho y de razón, y Cataluña estará con vos por amor á sí misma."

"Perdonad, Señor, la franqueza del que os dice lealmente lo que piensa, y lo que quiere, y lo que de vos espera una gran parte de Cataluña. He pensado siempre que hay aún una cosa más vil que adular al pueblo, que es adular al Rey."

Un nuevo general de brigada.—Don Enrique Barreiro del Riego.

Nacido en 1855, ingresó en el servicio como cadete de cuerpo en 1868, asistiendo á varias operaciones de guerra contra los carlistas y obteniendo sucesivamente, por los méritos contraídos, los grados de alférez y teniente.

En 1872 fué promovido á alférez, en cuyo empleo continuó tomando parte activa en las operaciones del Norte, siendo recomendado por su distinguido comportamiento con el empleo de teniente y grado de capitán en 1873 y el empleo de capitán en 1874.

Por la gracia general de 1878 obtuvo el grado de comandante, ascendiendo á este empleo por antigüedad en 1887 y á teniente coronel en 1896.

Pasó á Cuba mandando el batallón cazadores de Lierna, distinguiéndose en las operaciones de guerra á que asistió constantemente, siendo recompensado con varias cruces y, últimamente, con el empleo de coronel en 1898, regresando á la Península al terminar la campaña.

Desde Julio de 1901 mandaba el regimiento de Cantabria.

Cuenta cerca de cuarenta años de servicios efectivos, de ellos diez en el empleo de coronel.

### UN GRAN SURTIDO

Para las noches de Tina di Lorenzo y las fiestas de invierno tiene la gran casa de guantes y abanicos La Especial y La Complaciente, la última palabra. Conviene que las damas hagan una visita y se convencerán de lo que decimos.

En guantes de cabritilla nada hay más selecto que los de La Especial.

### LAS AVES DEL CORRAL

### CONFERENCIA FAMILIAR por el P. V. Van Tricht S. J.

No es fácil determinar la época en que el hombre empezó á domesticar al gallo y la gallina.

Ni Homero ni Hesiodo hablan de estas aves. Teognis y Aristófanes son los primeros que las mencionan. De donde podría inferirse que debió de ser hacia el siglo VI antes de Cristo cuando se introdujeron en Europa.

Julio César las encontró ya en Bretaña. Al principiar la era de Cristo había en Roma cinco ó seis razas distintas, entre las cuales se contaba, según testimonio de Columela, "una de cinco dedos y orejas blancas."

En los primeros años del siglo XV las razas de Europa y de China eran siete. En nuestros días Darwin describe trece, en cada una de las cuales se comprenden numerosas variedades. Brehm enumera hasta veintuna.

Pero sea lo que fuere de esta cuestión cronológica, el hecho importante y ya, según parece, innegable es, que todas nuestras especies descienden de una sola salvaje: el gallo de Bankiva.

Hay otros gallos salvajes: el de Sonnerat en la India, el de Java en la isla del mismo nombre, el de Stáuley en Ceilán; pero parece demostrado que ninguno de éstos dió origen á nuestras razas ceraseras.

El gallo de Bankiva, único que al presente nos interesa conocer, habita en los bosques de la India: es raro en el centro, pero muy abundante al norte y al este del continente.

Tales son, por explicarme así, los confines de su país natural: pero dentro de estos límites no mora sino en las alturas, y rara vez se le encuentra á menos de mil metros sobre el nivel del mar. Su albeque propio son las selvas de las montañas.

Este gallo salvaje es una de las aves más hermosas que adornan la naturaleza: más esbelto, más fino y mejor asentado sobre sus patas que el doméstico, no tiene quizás tan altivo continente, ni aire tan noble; pero al punto se echa en él de ver al ave libre que no sabe aún lo que es servidumbre. Su plumaje variadísimo se conserva aún como fragmentos en nuestras razas vulgares. La cabeza y el cuello son de amarillo rutilante como oro brúido; el loro rojo como de púrpura oscura; el pecho negro con tornasoles de verde dorado; la cola negra y brillante.

La hembra es más pequeña y de colores más modestos: su cresta apenas indicada por un cordoncillo rojo; el cuello negro con plumas bordadas de amarillo, la espalda oscura, el vientre blanco amarillento, las alas y la cola negruzcas. En suma, apenas tiene nada del espléndido ropaje de su marido.

Quiere decirse, que sigue la regla general en el linaje de las aves. Cierto amigo mío solía expresar esta regla de un modo harto singular, diciendo que "entre las bestias, las más hermosas son los hombres; pero entre los hombres lo son las mujeres."

A primera vista el contraste en este particular es bastante notable entre nosotros y las aves, entre el hombre y la generalidad de las bestias; pero disminuye á medida que la cosa es considerada más de cerca. En las tribus salvajes, quien busca las coronas y penachos de plumas, los mantos abigarrados, los pelendengues ridículos... es el hombre; la mujer se preocupa mucho menos de semejantes adornos, y se conforma con vestidos muy elementales.

Por donde este cambio de papeles parece que se debe al progreso de la

cultura. Bien que, aun ahora, Señoras vestidas negras, está muy lejos de ser el hombre el instinto y afecto de premios con que se termina la Exchudumbre que se reunió en el amplio y sonantoso pórtico? ¡Qué de guarniciones, qué de galones de oro, qué de botones, qué de joyas, qué de broches, qué de cintajos! Arriba y abajo, en los brazos y en el pecho, en el sombrero, eran por ventura mujeres las que lucían tales galas?

En toda aquella asamblea, solemnísima por otra parte, la que aparecía simple y modesta era, sin duda alguna, la Reina.

Y ¿quién responderá del porvenir? Hace dos años, teniendo que tomar el tren en una estación, de cuyo nombre me permitiréis no acordarme, subí á un ómnibus atrevido de viajeros, y reconociendo entre ellos á uno de mis antiguos discípulos, le alargué mi mano. Mas como al estrechar la suya oí un sonido de metal sobre ella... ¡Qué es esto? me dije. ¡un brazalete!—Resisto de haberme equivocado recurri á mis ojos instantáneamente desde la ómnibus al hombre para cerciorarme de que la mano que estaba estrechando era de mi amigo. Indudablemente era la suya... ¡y un brazalete, Señora, un brazalete!...

Y desde entonces vamos progresando. Al afilar tradicional de la corbata se han venido á juntar otros dos alfileres, de derecha é izquierda, con sus perlas correspondientes... Y aun no sé qué rumor lejano me ha colorado también sobre ciertas medias de color sabinón que son ya de rigor en el baile.

¡Ah! sí, ¿quién responderá del porvenir?

Y en resumidas cuentas, ¿por qué censurar á estos jóvenes?... Cada cual hace lo que puede, y da de lo que tiene: quien ingenio, ingenio; quien corazón, corazón; y el que otra cosa no tiene... brazaletes, alfileres, y hasta medias-salmones! En esto como en otras mercancías, los necios son, no los que venden, sino los que compran; y á vosotros es á quien toca el castigarlos, señorías. El nuevo sistema no deja de tener para vosotros sus ventajas: si queréis saber á punto fijo el valor de estos señores, no tenéis más que dar un paseito, y con diferencia de cien perras más ó menos, os lo dirá el joyero de la esquina.

Pero volvamos á la prosapia de nuestras aladas pollas.

Las costumbres del gallo salvaje ofrecen algunos puntos que pueden interesarnos. Es tímido: el menor ruido le espanta. Si se le sorprende en raro, no toma vuelo, sino que á todo correr huye á guarecerse entre la maleza.

Es batallador é infatigable en la lucha, solícito y atentísimo con su consorte, pero absolutamente indiferente con sus polluelos.

En los meses de Junio y Julio hace la gallina, bajo una mata ó al pie de un bambú, un nido grosero, escarbando un poco la tierra y cubriendo el fondo con unas cuantas hojas y yerbas. Pone ocho huevos cuando menos, y á lo más doce, y luego los cubre con sus alas hasta empollarlos. Salidos los polluelos del caserón, los cuida y defiende con el amor y solícito que aun conservan casi todas nuestras razas domésticas.

Particularidad notable: la carne del gallo y de la gallina salvaje tiene poco de sabrosa, es negra, es repele, menos la de los muslos que es blanca. Los pollinos no son tan repugnantes, y el saboreillo de caza los hace más pasaderos.

(Continuará)

### \$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

### "CUIQUE SUUM"

### ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Luz ac explosion y combustion espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fabrica establecida en BELLO, en el litoral de esta bahia.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fabrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los imitadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricacion especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HELIOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, si de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BEZIN y GASOLINA de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana C. 3608



Delegación y nombrar á la vez la Directiva que la habrá de representar. Abrió la sesión el señor Francisco García, haciendo la presentación de los señores Cuétara y Pérez, agregando que venían con amplias facultades para llevar al término de la realización, nuestros deseos.

El señor Cuétara, hombre de vasta ilustración y fácil palabra, se levanta y empieza explicándonos la misión que aquí le traía y las grandes ventajas que reportaba á españoles y cubanos el Centro Asturiano de la Habana, que no por ser un Centro regional dejaban de tener los mismos honores y atenciones los unos que los otros, que á todos por igual recibía y atendía, demostrando su dicho con la elocuente cifra que figura en las listas sociales, pues de los 28,000 socios con que cuenta la Sociedad, cerca de 6,000 son cubanos; se extendió en párrafos llenos de entusiasmo, respecto á Asturias, España y Cuba, recomendando la unión de todos, para la mejor armonía y progreso de ambos elementos, unidos desde hace varios siglos por la raza, familia é intereses.

Le sigue en el uso de la palabra el señor Pérez, haciendo brillantes disertaciones de lo mucho que valen y representan las Sociedades Regionales Españolas de la Habana, haciendo presente su gran satisfacción al hallarse entre nosotros y ser uno de los designados para la formación de esta rama floreciente, que desde hoy venía á la vida del progreso.

Concluye dando lectura á la Directiva nombrada por los concurrentes, en el orden siguiente: Presidente: don Francisco García, Vice: don Manuel Martínez; Secretario: don Angel Muñoz; Vocales: Sres. D. Celestino Arias, D. Bernardo Díaz, D. José Campa, D. Federico Fernández, D. Manuel Fernández, D. Manuel López y D. Felipe Suárez, quedando por lo tanto constituida y aceptando los nombrados sus cargos.

Después de dar las gracias al señor García por su designación á la presidencia, se dió por terminada tan simpática como provechosa reunión.

Yo á mi vez, felicito en primer término á la Delegación formada, al Centro Asturiano, á Su Presidente señor Bances Conde, al Secretario señor Machin, y á cuantos han tomado participación, por el éxito obtenido, éxito que en su mayor parte corresponde á los señores Cuétara y Pérez, que tan dignamente han sabido representar al floreciente Centro Asturiano de esa capital.

Rodulfo de la Campa. 9 de Noviembre de 1908.

ORIENTE

(Por telegrafo)

Guantánamo, Noviembre 10, á las 9 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Rectifico parte de mi telegrama del día nueve, añadiendo que el presidente local del partido Conservador señor Silverio Guerra, al reunirse los manifestantes, después del disturbio en el club Conservador, les dirigió la palabra, protestando energicamente de la actitud asumida durante la manifestación y declarando que, de volverse á repetir, podría el suelo cubano mancharse de sangre de hermanos, lo cual sería un borrón inolvidable para todos, conservadores y liberales.

Estapé.

Santiago de Cuba, Noviembre 10 á las 8 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Se anuncia para el 22 del corriente varias fiestas y la inauguración de dos monumentos erigidos en el campo histórico de San Juan, en memoria de los héroes-mártires cubanos, españoles y americanos que sucumbieron en la batalla del primero de Julio de 1908.

Concurrirán fuerzas de la Rural, artillería y americanas con sus bandas de música. Una gran procesión cívica después de recorrer las calles de la ciudad, llegará hasta la loma donde se descubrirá el arco triunfal situado á la entra y el monumento de granito. Habrá discursos.

Nicolau.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Term., Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, etc. Values range from 29.8 to 25.1.

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1 y 2: Enseñanza, Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros. DIRECTOR: FRANCISCO LABEO Y FERNANDEZ. Amistad 83, entre San José y Barcelona. Pensiones módicas—Damos Título de Tenedor de Libros

BIENVENIDA

En la mañana de hoy llegaron á la Habana los Marqueses de Argüelles; á recibirlos salieron en un remolcador el Presidente, Vicepresidente y Secretario del Centro Asturiano, junto con una muy nutrida comisión de la Directiva, y varios amigos de los ilustres huéspedes.

Personas son éstas de arraigo entre nosotros: en nuestra alta sociedad tienen parientes y suman simpatías. Su distinción, su finura, el sello de aristocracia y de nobleza que marcan todos sus actos, granjéanse los cariños y dejan largo recuerdo de los Marqueses de Argüelles.

Diputado por Llanes es él; Asturias le conceptúa uno de sus mejores hijos; y la distinguidísima dama esposa suya puede reinar donde quiera que se entonen el encanto, la hermosura y la elegancia.

Dámosles la bienvenida.

NECROLOGIA

DON ENRIQUE ORELLANA

Desgraciadamente ha tenido fatal desenlace la dolencia que aquejaba á nuestro antiguo y querido amigo don Enrique Orellana y Narejos, Director del Banco Español de la Isla de Cuba y persona que por sus bellas prendas personales y exquisito trato social captó el aprecio de sus numerosas amistades en las esferas particulares y mercantiles.

Fué buen amigo y muy laborioso, logrando con sus obras didácticas y enseñanza personal en la taquigrafía vulgarizar ese conocimiento tan útil y casi desconocido ó no practicado en Cuba hace un cuarto de siglo. Los merecimientos que obtuvo como cajero de nuestra decana institución de crédito lo hicieron acreedor al cargo de Director, en el que ha fallecido dejando honrosa estela de sus aptitudes y buena voluntad.

Reciba su estimada familia la expresión de nuestro sincero pésame, deseando para el finado el descanso eterno.

POR LAS OFICINAS

SECRETARIA DE HACIENDA

Deslinde

Los agrimensores que se encuentran en Manzanillo para realizar el deslinde de los terrenos del Estado, no han podido llevar á cabo ese trabajo por causa de las lluvias.

Así lo han comunicado por telegrama á la Secretaría de Hacienda.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Un telegrama

En la Secretaría de Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador de Pinar del Río, el cual no hemos podido ver, dando cuenta de que cuatro hombres armados, se dirigieron á la casa de un vecino de aquella región, con objeto de llevarse á viva fuerza, no pudiendo realizar sus deseos, porque á los gritos de auxilio! dados por aquí y dos mujeres que en la casa había, acudieron vecinos armados, quienes impidieron la realización del acto.

Tan pronto como nos sea facilitado el telegrama daremos á conocer el nombre de la persona de que se trata y el punto donde ha tenido lugar esa tentativa.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Cubanos fallecidos

El Cónsul de Cuba en Veracruz, (Méjico,) ha enviado á la Secretaría de Estado, relación de los cubanos fallecidos en aquella localidad, durante los meses de Agosto y Septiembre de este año, la cual comprende los siguientes nombres:

Don Carlos Ramos Martínez, natural de Cienfuegos, de 26 años de edad, soltero, jornalero, hijo de Antonio y Juana, muerto en el hospital de San Sebastián el día 27 de Agosto último. Teodoro Vázquez, de Matanzas, 47 años, casado, filarmónico, falleció en el mismo hospital que el anterior. Francisco Lavjelle y Pinié, de la Habana, casado, fundidor, de 64 años, hijo de Juan Francisco y Josefa y Benigna Hernández, de Matanzas, 75 años, viuda.

GOBIERNO PROVINCIAL

Incendio y reyerta

El alcalde Güira de Melena pasó al Gobernador Civil, el siguiente telegrama:

"Güira de Melena, Noviembre 10, á las 4-50 p. m. Gobernador Provincial.

A las dos de la madrugada de hoy fué destruida por un incendio una ca-

sa calle Real; en ella existía una bodega de Blás Espinosa.

A las nueve de la mañana el moreno Teodoro Amaro, golpeó en reyerta, con un palo á José Borrego Rosas.

Nolasco Martínez quiso evitarlo y Amaro lo emprendió con él y de una puñalada lo mató.

El juzgado conoce de ambos hechos. José Manuel Rodríguez, Alcalde Municipal."

SANIDAD

Licencia

Le ha sido concedida por enfermedad, licencia con sueldo durante 25 días, al señor Antonio A. Valdés Díez, escribiente del Archivo Nacional de Sanidad.

Toma de posesión

Mañana tomará posesión de su cargo de inspector de distrito de la Habana, don Angel Bustillo, el cual se encontraba en servicio especial en Santiago de Cuba.

Entrega

Por disposición del Gobernador Provisional, se han entregado al doctor Barnett los documentos que existen en la Secretaría del Tribunal que creó el Decreto número 1320 del año pasado.

LA REINA MARGARITA

La matanza de los hugonotes, las treméandas intrigas de Catalina de Medicis y la misteriosa muerte de Carlos IX de Francia, fueron objeto de excepcional estudio por el gran novelista Dumas que dejó en la obra cuyo título encabeza estas líneas los más curiosos pormenores de la casa de Valois. ¡Lástima grande es que no hubiese hecho lo mismo con los mil curiosos detalles necesarios á la fabricación del chocolate de la estrella porque en aquella época no conocían las excelencias del tipo francés que tan exquisitamente tomamos hoy.

PARTIDOS POLITICOS

(Por telegrama)

Matanzas, Noviembre 10, 8-20 p. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Acaba de celebrarse gran banquete en honor del popular é incansable leader liberal señor Pennino. Hotel "Paris" hallábase rodeado multitud de liberales. Presidió el senador Luis Fortún, teniendo á su derecha festejado y señor Macías, presidente Juventud, organizadora espléndido banquete. Asistieron los más conocidos liberales, entre ellos Alsina, Mederos, Zayas, Iturralde, Byrne, Fundora, etc.

Ahora empieza mitin teatro Sauto. Teatro Iluminado. Especial...

Matanzas, Noviembre 10, 12-40 p. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Ocho cuarenta comenzó gran mitin organizado juventud liberal. Teatro Sauto completamente invadido. Numerosas damas ocupaban palcos. Levantado telón tocóse himno nacional, público de pie. Presidió Dr. Macías, presidente, ocupando puestos de honor Fortún, general Montero, Carnot, Loredo, Díaz Vega, Pennino, Alsina, Busto y otros.

Presentó oradores Byrne. Hablaron Iturralde, Silva, Cuesta, Fontanills, Alsina, Pennino y Díaz Vega, que resumió.

Todos los oradores portáronse bien. Pennino pronunció un elocuente discurso que le valió ovaciones. Damas arrojáronle flores al descender tribuna.

Doce y treinta terminó gran fiesta política. Gómez-Zayas aclamados incesantemente. Oscar Pumariega pasó tren central rumbo Villas.

Especial.

Ciego de Ávila, Noviembre 11, á las 9-15 a. m.

Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

La prensa de ésta publica hoy el reto que hacen los liberales á favor de la candidatura de Gómez-Zayas contra la de Menocal-Montoro. El reto es en esta forma. Mil pesos oro español contra novecientos de José de la Torre. Ciento ochocientos vacas paridas, del coronel Luis Ramírez Bazán, futuro compromisario y doscientos centenes de Gabino Gómez. Espérase que el célebre Perpiñán ú otro entusiasta conservador acepte el reto.

PARTIDO LIBERAL

Barrio del Príncipe

Sub-Comité del Bosque

Tengo el honor de citar por este medio á todos los afiliados liberales de este Comité, inclusive los Agentes Electorales, para el cambio de impresiones que ha de tener efecto la noche del 13 del corriente, en la morada del

señor Vicente Villanueva, Calzada de Carlos III número 249.

Rogándoles la más puntual asistencia.

LA JUVENTUD LIBERAL

Mitin en la Alameda de Paula

Con motivo de celebrar el día 12 del actual, á las 8 p. m. el último "meeting" en la Alameda de Paula de los acordados por el Comité de Propaganda de la Juventud Liberal de esta capital, el que suscribe á nombre de la Comisión organizadora, invita á todos los Comités y al pueblo liberal para que concurra á dicha fiesta como la última en la actual campaña electoral que fenecerá el día 14 con la victoria y el triunfo de los candidatos á la Coalición Liberal.

COALICION LIBERAL

Barrio de Monserrate

De orden del señor Presidente se cita á todos los ciudadanos de filiación liberal que forman parte de las mesas electorales de este barrio, para el jueves 12 del corriente, á las 7 y media de la noche en la morada del señor Bonachea, Neptuno 92, con objeto de celebrar un cambio de impresiones.

Habana, Noviembre 10 de 1908. El Secretario,

Dr. E. Llansó.

EL MITIN Y MANIFESTACION DE LA JUVENTUD LIBERAL DEL BARRIO DE SAN LEOPOLDO

El viernes 13 tendrá lugar una gran manifestación, que partiendo de la calle de Lagunas número 12, cuadra comprendida entre Gervasio y Belascoain, recorrerá todo el barrio, á las siete y cuarto. A las ocho y media estará de regreso la manifestación, para la que se invita á todos los liberales, y en el lugar citado, Lagunas número 62, se verificará un soberbio mitin, en el que harán uso de la palabra oradores tan connotados como el doctor Antonio Gonzalo Pérez, Dr. Fermín Valdés Domínguez, señores Francisco María González, Escoto, Carrión, Dr. Francisco Piñeyro, Carlos Castilla y Marmol, general Julián Betancourt, etc.

Se invita por este medio á todos los comités, Vanguardias y Juventudes liberales colindantes al barrio de San Leopoldo, para que con comisiones se unan á la manifestación á la hora de partir, siete de la noche, en el lugar precitado. También se invita á todos los comités de la Habana, así como para el mitin.

La Comisión.

COMPLACIDOS

San José de las Lajas, Noviembre 10 de 1908.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Distinguido señor:

Los firmantes á usted ruegan haga constar por mediación de su respetable periódico, que el señor José Irijo Oliva, en nada tiene que ver con la organización de la fiesta política llevada á cabo en el día de ayer por los elementos liberales de esta villa; antes al contrario, desde muy temprana no salió este señor para la villa de Güines.

La información de un estimado periódico en este sentido es errónea y por ello á usted suplicamos rectifique esa manifestación, porque de manera dolorosa se olvidan de los verdaderos organizadores que son: Justo Bacallao, Bertín Fernández, Gerardo Buñill, Amelio Borroto, Demetrio Gellardo, Víctor Mestre y los señores Valle, Domínguez y los miembros de la Comisión mixta de la Coalición Liberal.

Con gracias anticipadas quedamos de usted Rogelio Rodó.—Demetrio G. Castro.—Bertín Fernández.—Ignacio Roque.—José Tomás Cottilla.—Angel González.—Secondino La Rosa.—Federico Suzarto.—Rafael Fernández.—Ricardo Roque.—Eladio Delgado.—Juan Ofarrill.—Benito Díaz.—Gerardo Bofill.—Manuel Delgado.—Emilio Casamayor.—Pedro Rodríguez.

OFICIAL

Ayuntamiento de la Habana

Departamento de Administración de Impuestos

PLUMAS DE AGUA DE REGLA

Primer Trimestre de 1908 á 1909 METROS CONTADORES

Cuarto Trimestre de 1907 á 1908 30 por 100 Consejo Provincial.

Se hace saber á los contribuyentes por los conceptos antes expresados, que el colmo sin recargo de las cuotas correspondientes á los mismos quedará abierto desde el día 10 del corriente mes al 9 de Diciembre próximo, en los bajos de la Casa Consistorial, Obispo y Mercaderes, todos los días hábiles de 10 a. m. á 3 p. m. menos los sábados que serán de 9 a. m. á 2 p. m. apercibidos que si dentro del expresado plazo no satisficieren sus adeudos, incurrirán en el recargo del 6 por 100 y se continuará el procedimiento de conformidad con lo que determina la Ley de Impuestos Municipales.

Habana, Noviembre 9 de 1908. Julio de Cárdenas, Alcalde Municipal.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

ENTRE AZUCAREROS

Nueva York, Noviembre 11.—La reducción en los precios del azúcar refinado ha dado lugar al rumor de que se va á reanudar la lucha entre el trust azucarero y la refinería de Arbuckle Brothers.

CARRERA DE AEROPLANOS

París, Noviembre 11.—El próximo verano se celebrarán las carreras de aeroplanos entre París y Burdeos, permitiéndose cinco paradas.

PERDIDA LAMENTABLE

Dublin, Noviembre 11.—A consecuencia de un incendio que se declaró en la casa Ayuntamiento, se quemaron los lienzos históricos que había en el salón de sesiones.

El edificio se salvó milagrosamente.

NUEVO GABINETE

Melbourne, Australia, Noviembre 11.—Mr. Fisher, radical y jefe del partido Obrero, formará un nuevo Gabinete presidido por Mr. Laborite.

DORINDO Y HAYES

Londres, Noviembre 11.—Hoy se ha embarcado el famoso corredor italiano Dorindo, que va á los Estados Unidos á celebrar un match con el americano Hayes, triunfador de la carrera de Marathon.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Noviembre 11.—Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1.656,400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Departamento de Policía de la Ciudad de la Habana

Jefatura

Circular de Noviembre 10 de 1908.

Se han recibido noticias de que algunos pobres de los que seuden á las Estaciones de Policía en solicitud de certificados de pobreza para que se les facilite por los Fosos Municipales el carro de enterramiento de pobres y para que el enterramiento sea gratis, han encontrado á veces dificultades por ignorar los trámites de ley en la expedición de los certificados necesarios. Para facilitar, pues, en cuanto sea posible á esa gente menesterosa el auxilio que reclama, se dispone lo que sigue:

Cuando una persona que dice ser pobre se presente en la Estación solicitando certificados de pobreza, se indagará si desea el certificado para obtener el carro, ó el certificado para enterramiento gratis, así como si desea los dos certificados—cosa que generalmente ha de ocurrir—y si esa persona por desconocimiento manifestare duda, se hará por indagar sus propósitos para que á la vez le sean expedidos el ó los certificados que necesite, sin demora alguna, previo solo la presentación de testigos.

El propósito de esta circular es ayudar á esos desvalidos y propender también á los fines de la Sanidad, de modo que los cadáveres no permanez-

can sin enterramiento más tiempo que el reglamentario, ni encuentren dificultades los pobres que ocurren por ese auxilio á las Estaciones.

P. O. M. Varona,

Capitán Secretario.

Los tenientes Benito Aranguren y Oscar Loínez, del Cuerpo de Policía Municipal, han sido destinados á las órdenes del Sr. Supervisor del Cuerpo, durante el período electoral.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA

De orden del señor Presidente y por acuerdo de la Junta Directiva se anuncia por este medio, para conocimiento general de los señores asociados, que se halla vacante la plaza de Administrador de la Quinta Convocatoria y que en esta Secretaría se admiten solicitudes para ocuparla hasta el día 12 del próximo mes de Noviembre, á las 4 de la tarde.

Para optar á dicho cargo será requisito indispensable que los señores aspirantes estén comprendidos en lo que determinan los incisos segundos de los artículos 19 y 10 del Reglamento general.

Habana 21 de Octubre de 1908.

El Secretario,

C. 3654 alt. A. MACHIN 31-06.

AVISOS RELIGIOSOS.

Muy Ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento de la Catedral.

Se recuerda á los fieles, especialmente á los hermanos de ambos sexos de esta Cofradía, que de acuerdo con lo prevenido en nuestros Estatutos, el próximo día 12 del presente mes se celebrará, con la solemnidad de costumbre, la festividad del Domingo Tercero, con misa de comunión á las 7 de la mañana, misa cantada á las 8 y sermón á cargo de un elocuente orador sagrado; durante la misa estará de manifiesto S. D. J. y después se hará la procesión por el interior del Templo, concluyendo con la reserva.

El Rector, El Mayoralcalde,

Francisco Garrido Juan Fernández Arnedo 16773 11-11-3m-12

V. O. Tercera de San Francisco

El Jueves, día 12 de Noviembre, á las ocho de la mañana, se celebrará la misa mensual á Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, cantada y de Requiem.

Lo que avisa á los devotos y demás fieles su camarera — Inés Nieto. 16553 11-9m-10



E. P. D.

EL SEÑOR

Ramón Gutiérrez y Llamas

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para el día de mañana jueves, á las ocho de la misma, sus hijos é hijo político que suscriben, ruegan á las personas de su amistad se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, San Miguel 183 B, al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana Nbre. 11 de 1908. Ramón, José Miguel y Francisco de P. Gutiérrez y Echeverría—Clemente Rodríguez Acosta. No se reparten esquelas. 11-11



E. P. D.

El Sr. D. Enrique L. Orellana y Narejos

Director del Banco Español de la Isla de Cuba.

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para las 8 a. m. del día de mañana, 12, el Presidente, Vice-Presidente y vocales del Consejo de dirección ruegan á sus amigos se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Cuba 53, al Cementerio de Colón, favor que agradecerán.

Habana 11 de Noviembre de 1908.

José Marimón—Eudaldo Romagosa—Florentino Menéndez—José Gómez—Francisco Palacio—José Ruiz—Aníbal Prieto—Manuel Hierro—Ramón Pérez—Manuel A. Suárez—Ramón López—Manuel Lozano Muñiz—José A. del Cuto.

No se reparten esquelas. 11-11 m1-12

c 3737



E. P. D.

El Sr. D. Enrique L. Orellana y Narejos

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para el día 12 del corriente, á las ocho de la mañana, los que suscriben ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y concurren á la casa mortuoria, Cuba 53, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón.

Habana 11 de Noviembre de 1908.

Francisco Gras—José Sentenat—José María Parejo—Juan G. Pumariega Juan Gutiérrez—Pablo Llama—Luis Lorenzo.

c 3738

11-11 m1-12

Academias de Comercio de 1ª clase.

AGUILA 112 Y SOL 93.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEDOR DE LIBROS. Se admiten pupilos, medio pupilo y externos. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

C. 3619

1N.



# Habaneras

Es hoy Santa Ernestina. De días están, varias damas de nuestra sociedad. Entre ellas: La joven y distinguida señora Ernestina Ordóñez de Contreras. La blonda y gentil señora Ernestina Varona de Mora. La espiritual señora Ernestina Cabrera de Fernández de Velasco. Y la joven y encantadora señora Ernestina Lecuona de Brouwer, esposa de un amigo queridísimo. Una señorita muy adorable y encantadora: Ernestina Marqués. También es San Martín. Celebran su santo, los siguientes caballeros: El licenciado Martín Arístegui, Juez recto y distinguido de esta capital. Y nuestro querido compañero en la prensa señor Martín Pizarro. Dichas para todos.

Esta noche, en la Iglesia del Monserate, unirán sus destinos, la gentilísima señorita Raquel Canales, y el doctor señor Isaias Bobo-Diez. La hora señalada es la de las nueve. Asistiré.

Los distinguidos esposos señora Adelaida Baralt y el amable caballero señor Federico Edelmann, tienen la atención de ofrecernos su nueva residencia en Sol 63, segundo piso. Recibirán a sus numerosas amistades los miércoles. Gustoso publico esta nota, á fin de que llegue á conocimiento de todos sus amigos.

Esta tarde, tendrá efecto la inauguración del *Dispensario Tamayo*. A las cuatro.

En dos hogares reina angustamente la alegría desde hace varios días. En el de los esposos señora Irene de Cárdenas y el señor Antón Martínez, segundo jefe de la policía municipal de esta ciudad, que tienen la satisfacción de haber recibido un hermoso niño. Y en el de los jóvenes y simpáticos amigos: señora Mercedes Valdés Gallol y el señor Enrique Ibáñez, que han podido besar á un graciosísimo niño también.

Para ambos matrimonios envío mi felicitación más cariñosa.

Han sido nombradas Diputadas de mesa de la Casa de Beneficencia y Maternidad, las señoras Serafina Cadaval de Alfonso y Juana O. de Catalá.

Un amigo queridísimo, ha reingresado en el campo de la crónica social. Me refiero al distinguido y simpático joven señor Alfonso Duque de Heredia, que ha sido designado para sustituir al inolvidable *Panchito* Chacón, en *El Figaro*. Duque de Heredia no es un desconocido en la crónica. Ya en *Cuba y América* ocupó igual cargo, en el que dejó gratos recuerdos, por sus grandes dotes de caballerosidad y galanura de estilo.

De plácemes puede estar *El Figaro* por la designación que ha hecho del distinguido y correcto amigo.

El vapor *Havana*, ha traído hoy á su bordo, á un contingente nutrido de personas conocidas.

Entre ellos: Los señores Marqueses de Argüelles y sus hijos. El señor Marqués de la Real Proclamación y su distinguida esposa señora Serafina Montalvo. El simpático y conocido joven señor Elicio Argüelles. El doctor Eduardo Desvernine. Y el respetable caballero Ignacio Agramonte, perteneciente á una de las más antiguas familias canagüeyanas. Reciban todos mi bienvenida.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

# Los alumnos del Centro Gallego

Una comisión de alumnos del Centro Gallego de la Habana, se acerca á nosotros para darnos cuenta de una idea encomiable por todos conceptos. Se trata de festejar el 27 aniversario de la fundación de la Casa paterna y los alumnos lanzan á sus compañeros y á los que en un tiempo lo fueron igualmente de aquel Centro, el siguiente manifiesto

## Proyecto "Novoa"

La Comisión que suscribe, acogiendo la idea y proyecto del compañero Federico Novoa y Conde, de colocar una lápida de mármol en la fachada de la Casa solariega de nuestros Padres, el día 11 de Enero de 1909, en conmemoración del 27 aniversario de la fundación de la Casa paterna, y considerando que son muy sagrados los lazos que nos unen al Centro Gallego, nos permitimos el hacer un llamamiento á todos los alumnos y ex-alumnos del Plantel de enseñanza "Concepción Arenal," para llevar á cabo esta obra que justificará la gratitud perpetua que todos tenemos para el Centro Gallego de la Habana.

Esta Comisión convocará por medio de la prensa para una junta general de alumnos y exalumnos, en la que se tomarán los acuerdos necesarios.

La Comisión: Federico Novoa y Conde.—Vicente Luaces.—José S. Abelenda.—Enrique Rivera.—Manuel Castañera.—Casimiro Barés.—César González.—Manuel Piñeiro.—Ramón Díaz.—Constantino Hermida.—Federico Fernández.

## TEATRO PAYRET.

**ESTA NOCHE DE MODA**  
Hoy 11 de Noviembre primer miércoles de moda. ESTRENO de la grandiosa comedia en tres actos de Pierre Wolff:

## DAL FANGO (LE RUISSEAU)

## Impresiones teatrales EN PAYRET

### El ladrón.

Ya la compañía Guerrero-Mendoza nos había dado á conocer este famoso drama de Bernstein, aunque con algunas supresiones muy puestas en razón. El señor Díaz de Mendoza, director de la compañía, se dió cuenta, al primer golpe de vista, de que no era prudente presentar ciertas crueldades escénicas ante la sociedad habanera y principalmente ante las señoritas. Ciertos detalles naturalistas de la vida íntima, es explicable que se representen en ciudades cosmopolitas donde la cantidad de población flotante y el gran número de mujeres... flotantes también, dan contingente para llenar no uno, sino varios teatros. Pero aquí, donde á largos intervalos tenemos ocasión de contar con una buena compañía á cuyas representaciones se abona lo más selecto de nuestro mundo social, siempre el mismo, deben huir los directores escénicos de algunos detalles rudos, descarnados, que son frecuentes en no pocas obras francesas é italianas.

Proceder de otro modo, es exponerse á alejar del teatro á su más bello ornamento: á las damitas habaneras.

No decimos esto, precisamente, por *El ladrón*, que en realidad sólo tiene un detalle de mal gusto en el segundo acto, aquel en que *Maria Luisa*, quiere coronar la confesión que de su robo le hace á *Ricardo*, con caricias sensuales que empujan á la grandiosidad de toda aquella larga escena.

Por lo demás, es *El ladrón* una de las obras teatrales modernas más jugosas, más reales y más bellas que recordamos. Aquellos caracteres, aquellas pasiones y aquellos afectos son humanos, perfectamente estudiados y admirablemente conducidos. Las situaciones dramáticas se suceden en los tres actos con creciente intensidad; y la finalidad moral del drama sin sangre, verdadero drama psicológico, no puede ser más elevada.

La interpretación fué maravillosa por parte de la genialísima Tina, exco-

lente en lo que respecta á Carini y muy buena por lo que hace á los demás artistas que en ella tomaron parte. En la escena del acto segundo á que hacemos antes referencia, no se puede exigir más arte: el entusiasmo del público se desbordó más que en ninguna otra obra de las representadas hasta hoy, y se comprende: donde hay *autor* y hay *obra*, el artista grande es colosal; el notable, excelente; y el mediano, bueno.

La *mise en scene* llamó poderosamente la atención: fué regia. Y la concurrencia, numerosísima.

## VARIEDADES

### BARCOS Y BLINDAJES DE CEMENTO ARMADO

Así como cuando se trató de hacer barcos de hierro, la gente lo creyó imposible por el mucho peso del material, no faltará quien ponga en duda la viabilidad del invento de Carlo Gabellini, de Roma, que los construye con cemento armado.

Hace bastantes años que este ingeniero estudió la posibilidad de aplicar dicho material para la construcción, y para demostrarlo prácticamente, hizo un bote de remos todo de cemento, incluso los asientos. Durante cuatro años estuvo metido en el mar, y aun cuando no se le sacó del agua ni se le limpió el casco, se conservó perfectamente. El agua marina no estropea el hormigón, y por eso ha podido prestar servicio constante durante once años sin que se note en su superficie la menor señal de deterioro.

El éxito que acompañó á este ensayo impulsó al ingeniero inventor á construir un "chalet" flotante de cemento, montado sobre pontones de cemento también.

Mostrada por una experiencia de más de diez años la utilidad del sistema, se aplicó á barcos más grandes, el primero de los cuales fué la gabarra "Liguria," cuya construcción comenzó en 1905. El casco de dicha embarcación mide diez y siete metros de largo por seis de ancho. La armazón es metálica y semejante en todo á la de los barcos ordinarios. Para reducir al minimum la resistencia del agua, la superficie exterior del casco se pulimentó como si fuera mármol, y se ha comprobado que de este modo dura mucho más, porque es insignificante el rozamiento.

La construcción se hizo sobre el agua misma en una especie de astillero de pontones flotantes, todo ello de cemento.

Actualmente, la "Liguria" presta á diario servicio en el puerto de Génova, transportando carbón sin haber sufrido la más pequeña avería, y sin limpiar fondos en los dos años y medio que lleva trabajando.

Con esta prueba ha quedado demostrada la completa adaptación del cemento armado á las construcciones marinas, pues si bien el material es más pesado que la madera, es menos costoso su sostenimiento, además de ser mucho más rápida la construcción. Quedaba por averiguar la resistencia que ofrecían estas estructuras á los choques, y las pruebas hechas á este propósito han probado que á pesar de su gran rigidez, el cemento armado posee cierta elasticidad, y que si el golpe es lo suficientemente fuerte para perjudicar á la obra, el daño se reduce siempre á una avería local.

El sistema se ha utilizado para construir unos botes de forma rara que sirven para sostener los extraños puentes flotantes que se usan en el río Po, y que se componen de una serie de pontones, cada uno de los cuales sostiene un trozo de puente, de tal suerte, que cuando hay que dejar paso á un buque basta quitar unos cuantos pontones. Cuando el buque ha pasado se colocan nuevamente en su sitio y el puente queda completo.

En vista de los buenos resultados obtenidos, el gobierno italiano, aconsejado por los ingenieros oficiales, ha encargado á Gabellini un barco de cien toneladas para ver qué resultados da.

El inventor piensa aplicar el sistema á la fabricación de planchas de blindaje. Dichas planchas se harán del grueso requerido, sobreponiendo alternativamente planchas de acero y capas de cemento, y formando un conjunto homogéneo, y según sus cálculos, ofrecerán igual resistencia á los proyectiles que las de acero, gastando de treinta á cincuenta por ciento menos de metal, con la ventaja de ser más fáciles las reparaciones.

## CINE PARISIEN

EMPRESA: Hornedo, Martínez y Ca. GRAN SALON MODELO PRINCEPE ALFONSO 15 (Frente al Parque de la India) Estreno de Películas diarias Entrada y luneta..... 10 cts.

## Tratado Teórico-Práctico

de las Enfermedades venéreas y sífilíticas. Por el Doctor Redondo, el cual se halla establecido en Buenos Aires número 1, altos, á donde pueden dirigirse todos los que quieran hacerse con esta obra. Esta consta de sesicentas páginas y se halla dividida en cuatro partes: en la primera trata de la patología general de la sífilis y su origen; en la segunda, de las enfermedades venéreas con su tratamiento; en la tercera, de la patología especial de la sífilis, y en la cuarta, de su tratamiento general con el procedimiento que emplea el autor en su clínica. El precio del libro es de cinco pesos treinta centavos oro español C. 3708 10-6

## CRONICA DE POLICIA

### ESCANDALO EN EL PARQUE TRILLO

Anoche celebró un mitin el partido conservador en el Parque Trillo, con asistencia de gran número de correligionarios y curiosos.

Mientras duró el mitin no ocurrió ningún incidente, reinando gran orden, pero apenas el último orador dejó de hablar, apareció allí un grupo de individuos dando mueras á los candidatos del partido.

Este hecho produjo la consiguiente alarma, por lo que tuvo que intervenir la policía para restablecer el orden, pero fué desobedecida y agredida á pedradas.

Los agentes de la autoridad hicieron uso del club, desalojando á los concurrentes del Parque.

Con referencia á este hecho, dice el Capitán de la séptima estación, que por el vigilante 1164 fué arrestado un blanco que dijo llamarse José Fernández Daza, vecino de Príncipe 8, acusándolo de estar promoviendo escándalo y "choteando" á los oradores durante el mitin; y que también el policía 1132 detuvo al mestizo Oscar Aree, por alterar el orden y figurar en un grupo que promovió un molote gritando "mueran Montoro y Menocal."

Agrega el capitán que para evitar un conflicto entre los afiliados á los partidos Conservador y Liberal, la policía trató de disolver los grupos, pero en esos momentos fueron agredidos, resultando arrollados y apedreados tres vigilantes y además lesionados otros tres de pronóstico leve.

Lo ocurrido en el Parque de Trillo, fué presenciado por el jefe de policía señor Sánchez Agramonte, y sus ayudantes el Capitán señor Primelles y teniente señor Cárdenas.

De todo lo sucedido se dió cuenta al señor juez correccional del distrito.

### OTRO ESCANDALO EN LA PLAZA DE BELEN

También en la celebración de un mitin conservador en la plaza de Belén, se promovió anoche un escándalo debido á que al tratar la policía, cumpliendo órdenes del Capitán señor Cruz Muñoz, de detener á dos individuos de la raza de color que estaban alterando el orden, le desobedecieron é hicieron resistencia.

La policía después de haber sostenido lucha con un numeroso grupo lo disolvió á fuerza de hacer uso del club, logrando entonces detener á los acusados por el Capitán.

Los detenidos, que ingresaron en el vivac, resultaron los negros José Domini Scull y Pedro Pineda Díaz y negaron la acusación que se les hace.

El juez correccional conocerá hoy de este hecho.

### EN LOS TALLERES DE LA CIENAGA

Ramón Duyó González, trabajando en los talleres de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, en la Ciénaga, le cayó una plancha de hierro sobre el pie derecho, causándole una contusión y fractura del primero y segundo dedo, de pronóstico grave.

El hecho fué casual, y el lesionado pasó á su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

### ESCANDALO ESTUDIANTIL

Ayer tarde, al pasar un grupo de estudiantes del Instituto de Segunda Enseñanza, por la calle de San Rafael esquina á Paseo de Martí, promovieron un gran escándalo mofándose de los transeúntes y bajándole el fuelle á los coches que por allí pasaban.

Al tratar el vigilante número 300, Manuel Pérez, de detener al principal alborotador, todos los otros se le fueron encima, impidiéndole pudiera arrestarlo, por haber emprendido la fuga lo mismo que sus compañeros.

Dice el vigilante Pérez, que al pedir auxilio al policía de la segunda Estación número 228 Norberto Rodríguez, éste se negó á ello diciéndole que no lo hiciera caso y lo dejara.

De este hecho fueron testigos el señor don Antonio Salas, don Horacio Llanos y don Alberto Rueda.

El capitán Regueira dió cuenta de este hecho al juzgado correccional por las faltas cometidas por los estudiantes y al juez del Centro, por la denegación de auxilio por el vigilante Rodríguez.

### EN EL MERCADO DE TACON

A la cuarta estación de policía fué presentado ayer de mañana, el mestizo Pablo González Díaz, por haber

sido sorprendido por el dependiente del puesto de verduras en el Mercado de Tacón, en los momentos que había hurtado tres racimos de plátanos.

El detenido, que confesó el hecho, fué puesto á disposición del juzgado correccional del segundo distrito.

### REYERTA Y LESIONES

En la plazuela del Muelle de Luz, la policía sorprendió en reyerta á los blancos José M. Solís y Manuel Muria, estando ambos lesionados.

Dichos individuos, que fueron detenidos, ingresaron en el vivac á disposición del juzgado del distrito.

### TENTATIVA DE ROBO

Encontrándose anoche el teniente de policía señor Hidalgo, en la calle de Merced y Picota, sintió pitos de auxilio en dirección á la calle de Jesús María, y corriendo hacia dicho lugar, detuvo en el camino á un mestizo que iba huyendo de la persecución que le hacía una mujer de su raza nombrada Concepción Meireles.

Refiere ésta, que al regresar á su domicilio, Jesús María 123, notó había luz dentro de su cuarto y al preguntar "quién está ahí" salió corriendo el detenido, por lo que le dió la voz de "ataja."

El detenido había abierto un escaparate pero no llegó á robar nada. La policía dió cuenta de este suceso al señor juez de guardia, á cuya disposición puso al detenido.

### UNA MUJER HERIDA

La mestiza María Reyes Oleya, vecina de 23 esquina á Paseo, se presentó á la policía del Vedado, querellándose contra el individuo de su raza Ricardo Díaz, cuyo domicilio ignora, el cual la hirió con un cuchillo en el muslo derecho.

El acusado no ha sido detenido.

### ARROLLADO POR UN TRANVIA

En la calzada de Jesús del Monte, esquina á Estrada Palma, el tranvía número 51, arrolló un carrillo de mano que para la venta de escobas conducía el blanco Antonio Montes de Oca, vecino de la calzada de Buenos Aires.

Monte de Oca, que resultó lesionado menos grave á causa de este accidente, acusa al motorista Francisco Montalvo de venir con el carro á toda velocidad, no dándole tiempo á separar su carrillo de la vía.

## GACETILLA

**Payret.**— La función de esta noche en el elegante Payret es de moda.

Su sala será el punto de cita de nuestro mundo habanero. El programa trae una novedad. Es ésta el estreno de la grandiosa comedia en tres actos de Pierre Wolff, titulada *Dal fango (Le Ruisseau)*.

El papel de *Dionisia Fleury* está á cargo de la eminente Tina di Loreozo. Función extraordinaria. Mañana quinta función de abono con la comedia de Sardou *Madame Sans Gêne*.

Y el viernes: *Gioconda*.

### Cine-Parisién.

Es hoy sin duda uno de los salones-teatro más favorecido por nuestras familias. Se ha hecho de moda.

También es verdad que todas las vistas que se exhiben en ese salón-modelo, son de gran mérito y que á diario se ofrecen estrenos de películas interesantes.

Para esta noche se anuncia el estreno de cinco vistas acabadas de recibir de París, todas á cual más interesantes y además se exhibirán las que más han sido celebradas en la actual temporada.

Habrá como de costumbre, tres tandas, que serán, de seguro, tres llenos. Música celestial.

Cierto sabio alemán, que es á la vez un músico notable, asegura que para escoger la mujer que le conviene para esposa, el hombre debe "probarla por la música." Con este fin, hay que procurar que la mujer tenga ocasión de oír música de varios grandes compositores, y deben observarse cuidadosamente las impresiones que en ella produce cada composición.

Una mujer que prefiera los valeses, y, sobre todo los de Strauss, necesariamente será de carácter frívolo. Si le gusta la música de Beethoven, será una artista, pero nunca una mujer práctica.

¿Que una mujer prefiera la música de Liszt? Pues no cabe duda, es ambiciosa. ¿Que prefiera á Mozart? Entonces lo más probable es que sea orgullosa. Las admiradoras de Gounod son de carácter dulce y gustos román-

ticos, lo que no admira al que puede el *Fausto*; lo que no se entusiasma bien, es por qué las que profesan afición á la música de Pletow, una alma vulgar. En fin, las admiradoras de Massenet suelen pecar por ser miedas, y las que se desviven por una marca mayor.

Todo, por supuesto, según el criterio alemán, que por lo visto no es partidario de las exageraciones en cuestiones de galantería.

### Retreta.

Programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería en la retreta de esta noche, de ocho á diez de la Mañana:

- Marcha Militar El Recluta, (primera audición) M. Batista.
- Overture de la ópera Raymond, A. Thomas (primera audición) W. O. Keefe.
- Sexteto de la ópera Lucia de Lammermoor (primera audición) Donizetti.
- Retreta Americana, Kéler Béla, Invitación al vals, Weber.
- Danzón Los Pescadores de Perla, F. de las.
- Two Step Lost and Won (primera audición) G. A. Carl.

## ESPECTACULOS

**NACIONAL.**— Compañía Cinematográfica y de variedades. — Función por tandas. **PAYRET.**— Compañía Dramática Italiana Tina di Lorenzo.

Primer miércoles de moda. Estreno de la comedia en tres actos, titulada *Dal fango (Le Ruisseau)*.

**ALBISU.**— Compañía de Zarzuela. — Función por tandas. — A las ocho: *El arte de ser bonita*. — A las nueve: *La Mala Sombra*. — A las diez: *Los Bribones*.

**MARTÍ.**— Cinematógrafo y Variedades. — Función diaria por tandas.

**ACTUALIDADES.**— Cinematógrafo y Variedades. — Función por tandas.

**CINE PARISIEN.**— Monte y Prado. — Cinematógrafo. — Estrenos diarios. — Función por tandas. — Entrada y luneta, diez centavos.

**ALHAMBRA.**— Compañía de Zarzuela. — Función diaria por tandas. — A las ocho: *El amo ren automóvil*. — A las nueve: *Ni gorda ni flaca*.

**PARQUE PALATINO.**— Abierto los domingos de 12 de la mañana á 12 de la noche. — Grandes versiones.

Para combatir la Listeria aguda é crónica, la PASTA de NAFIE DELANGRENTIS es el remedio más indicado. Su reputación es universal.

## ANUNCIOS VARIOS

### ESTUCHES MILAGROSOS

De San Antonio de Padua, se acaban de recibir, rosarios de plata y metales, gran surtido en libros de misa, precios sin competencia. Sinesio Soler y comp. O'REILLY 91. 16782

### VESTIDOS BORDADOS EN ORO

Para ídamas, se hacen de todos modos, garantizando el trabajo. Sinesio Soler y comp. O'REILLY 91. 16782

## Callicida Tropical

### El Remedio de los Callos

Depósito: Dragones núm. 66. 16744 alt 115-11 nr

### DR GALVEZ GUILLEN

Impotencia. — Pérdidas seminales. — Esterilidad. — Venéreo. — Sífilis y Hernias o quiebraduras.

CONSULTAS DE 11 A 12 Y DE 5 A 6

49 HABANA 49

ESPERANZA REGATO DE ALVARO se encarga de hacer y pintar toda clase de postros, palma en su domicilio y recibe pedidos para peinados de novio. Habana 25 número 97. 16719 alt.

### TRES CASAS

en la calle de Villagas, entre Empedrado y Tejadillo con una accesorio contigua se venden: tienen las tres 20 metros de frente. Trato directo. Avenida de Estrada Palma 43, altos de 11 á 1 de la tarde. Tel. 6183. 16624

### SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódicos, útiles para muchas aplicaciones. Administración del DIARIO DE LA MARINA.

### Dr. Manuel Deñín.

Médico de Nisos. Consultas de 12 á 2. — Chacón 11, esquina á Aguacate. — Teléfono 816.

### DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 A 3.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.

C. 3579

### CAMISAS BUENAS

A precios razonables en: El Príncipe, número 32, entre Teñente Rey y Otrupia. C. 3579

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teñente Rey y Práu

# LOS MEJORES REGALOS

- Los más legalmente adjudicados.
- Los mejores precios por los mejores artículos.
- Los mejores abrigos boas y cuellos.
- Las últimas novedades.
- Las elegantes lanas y sedas.
- El mejor surtido de artículos de la estación.
- El mejor sistema de ventas.
- El que da más garantías al comprador.
- Todo esto y mucho más que conocerá quien

Visite nuestra Sección de Regalos en

## LE PRINTEMPS

Tejidos, Sedería, Confecciones y Perfumería.

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA.

Teléfono 949.

## Acabadas

de recibir las novedades para invierno, ponemos á la disposición del público el más escogido surtido y la más selecta colección de lanas, sedas, encajes y adornos de fantasía que casa alguna pueda presentar en la Habana. Abrigos, boas, salidas de teatro, chales, vestidos de media confección, casacas de encaje inglés, etc., etc. Todos estos artículos proceden de las más famadas casas de París, y fueron seleccionados con acierto admirable por nuestro socio Sr. Rico, en su reciente viaje por Europa. Precios sin competencia. Nadie debe prepararse para el invierno sin antes visitar nuestra casa y cerciorarse de las ventajas que ofrecemos, tanto por la originalidad de los artículos, como por su calidad y precios.

### EL CORREO DE PARIS

OBISPO 80. TELÉFONO 398. Rico, Pérez y Ca. La casa de los regalos y los corsets elegantes. 5 Nv

## TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Otrupia. C. 2522